

中共中央国务院印发《粤港澳大湾区发展规划纲要》

据新华社北京2月18日电 中共中央、国务院印发了《粤港澳大湾区发展规划纲要》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

粤港澳大湾区包括香港特别行政区、澳门特别行政区和广东省广州

市、深圳市、珠海市、佛山市、惠州市、东莞市、中山市、江门市、肇庆市，总面积5.6万平方公里，2017年末总人口约7000万人，是我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，在国家发展大局中具有重要战略地位。

建设粤港澳大湾区，既是新时代推动形成全面开放新格局的新尝试，也是推动“一国两制”事业发展的新实践。为全面贯彻党的十九大精神，全面准确贯彻“一国两制”方针，充分发挥粤港澳综合优势，深化内地与港澳

合作，进一步提升粤港澳大湾区在国家经济发展和对外开放中的支撑引领作用，支持香港、澳门融入国家发展大局，增进香港、澳门同胞福祉，保持香港、澳门长期繁荣稳定，让港澳同胞同祖国人民共担民族复兴的历史责任、共享祖国繁荣富强的伟大荣光，编制本规划。

本规划是指导粤港澳大湾区当前和今后一个时期合作发展的纲领性文件。规划近期至2022年，远期展望到2035年。

抓住大机遇 建好大湾区

■ 人民日报评论员

“珠三角”一张蓝图绘到底，粤港澳深化合作展新机。建设粤港澳大湾区是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家战略，是新时代推动形成全面开放新格局的新举措，也是推动“一国两制”事业发展的新实践。《粤港澳大湾区发展规划纲要》正式公发布，这份纲领性文件对粤港澳大湾区的战略定位、发展目标、空间布局等方面作了全面规划，一个富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群将在不懈奋斗中一步步化为现实。

建设粤港澳大湾区是立足全局和长远发展作出的重大谋划。作为我国

开放程度最高、经济活力最强的区域之一，粤港澳大湾区在国家发展大局中具有重要战略地位。40年改革开放，粤港澳大湾区经济实力、区域竞争力显著增强，已具备建成国际一流湾区和世界级城市群的基础条件。按照规划纲要，粤港澳大湾区不仅要建成充满活力的世界级城市群、国际科技创新中心、“一带一路”建设的重要支撑、内地与港澳深度合作示范区，还要打造成宜居宜业宜游的优质生活圈，成为高质量发展的典范。推动粤港澳大湾区建设，有利于贯彻落实新发展理念，为我国经济创新力和竞争力不断增强提供支撑；有利于进一步深化改革、扩大开放，建立与国际接轨的开

放型经济新体制，建设高水平参与国际经济合作新平台。建设粤港澳大湾区是保持香港、澳门长期繁荣稳定的重大决策。40年改革开放是香港、澳门同内地优势互补、一起发展的历程，也是香港、澳门日益融入国家发展大局、共享祖国繁荣富强伟大荣光的历程。香港、澳门融入国家发展大局是“一国两制”的应有之义，是改革开放的时代要求，也是香港、澳门探索发展新路向、开拓发展空间、增添发展新动力的客观要求。打造粤港澳大湾区，将进一步丰富“一国两制”实践内涵，为港澳经济社会发展以及港澳同胞到内地发展提供更多机会，保持港澳长期繁荣稳

定。大湾区建设要在“一国两制”框架内严格依照宪法和基本法办事，坚守“一国”之本，善用“两制”之利，进一步建立互利共赢的区域合作关系，为港澳发展注入新动能，拓展新空间。

建设好粤港澳大湾区，关键在创新。大湾区是在一个国家、两种制度、三个关税区、三种货币的条件下建设的，国际上没有先例。要从实现中华民族伟大复兴的战略高度、新时代推动全面开放新格局的战略高度深刻认识大湾区建设的重大意义，解放思想、积极探索、大胆尝试，发挥先行先试作用，勇于解决与发展不适应的体制机制障碍和法规制度束缚。在“一国两制”框架下，发挥粤港澳综合优势，创

新体制机制，促进要素流通，推动大湾区内各城市合理分工、功能互补，提高区域发展协调性，促进城乡融合发展。注重用法治化市场化方式协调解决大湾区合作发展中的问题，让创新的动力充分涌流，让市场主体活力充分展现。

“来而不可失者，时也；蹈而不可失者，机也。”粤港澳大湾区建设是港澳培育新优势、发挥新作用、实现新发展、作出新贡献的重大机遇，是广东改革开放的大机遇、大文章。粤港澳三地要抓住机遇、乘势而上，高起点高质量建设大湾区，创造更加美好的生活，为中华民族伟大复兴谱写新篇章。

(新华社北京2月18日电)

H 强军思想引领新征程 习主席为我们授军旗

这是全军将士永远难忘的历史瞬间，这是改革强军砥砺前行的庄严昭示。

2016年9月13日，北京八一大楼。

官兵整齐列队，现场庄重严肃，

中央军委联勤保障部队成立大会隆重举行。仪仗礼兵护卫着军旗，正步

行进到主席台前。习主席将军旗依次授予武汉联勤保障基地和无锡、桂林、西宁、沈阳、郑州联勤保障中心军政主官。

党的十八大以来，国防和军队改

革取得历史性突破，形成军委管总、

战区主战、军种主建新格局，人民军

队组织架构和力量体系实现整体性、

革命性重塑。习主席亲自授旗、发布

训令训词，是这轮改革的一个鲜明历

史标记。

近日，记者采访了接受习主席授

旗的指挥员，回望那激动人心的历

史场景，聆听人民军队改革强军的铿锵足音。

习主席授予我们的一面军旗，也是一面引领

我们改革的旗帜

“那是我一生最难忘的日子。”每

当沈阳联勤保障中心主任朱满看到

媒体报道的照片，总是心潮澎湃，久

久难以平静。照片中，朱满身着礼

服，手持军旗庄严肃立。

“这是习主席授旗现场，那面军旗

是习主席亲手授予我们的。”回忆起两

年多前的情景，朱满仍然激动万分。

军队是要打仗的。从我军建设

的现状看，我军打信息化战争能力不

够，各级指挥信息化战争能力不够的

问题比较突出。其中的原因是多方

面的，但一个重要原因是领导管理体

制不够科学、联合作战指挥体制不够

健全、力量结构不够合理、政策制度

改革相对滞后。

面对这些深层次矛盾和问题，习

主席向全军发出改革最强音——

“解决这些问题，归根结底要靠

改革。”

“百舸争流、千帆竞渡，必须到中

流击水，不改不行，改慢了也不行，畏

首畏尾、犹豫彷徨只会错失良机。”

把握机会，乘势而上。在习主席

领导推动下，一场整体性、革命性的

改革大幕徐徐拉开。

解决体制性障碍、结构性矛盾、

政策性问题，领导指挥体制改革成

为“开场大戏”，新的“四梁八柱”拔地而

起；优化军兵种比例，部队编成向充

实、合成、多能、灵活方向发展；体现

军事职业特点的政策制度体系正在

逐步建立……这场重塑重构使我军

体制一新、结构一新、格局一新、面貌

一新，实现了政治生态重塑、组织形

态重塑、力量体系重塑、作风形象重塑。

习主席亲自授旗，传

递了改革必胜、强军可期的

决心意志

大凡重大而深刻的军事变革，都

无一例外地带来军队组织结构的调

整与优化，都无一例外地留下永载史册的鲜明印记。

习主席亲自授旗，传递了改革必胜、强军可期的

决心意志